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лить розробити теоретичні основи стратегічного менеджменту та системи його 

обліково-аналітичного забезпечення, що відповідатиме сучасним тенденціям 

функціонування економічних систем в умовах глобалізації економіки. 
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ОБЛІКОВИЙ АСПЕКТ  

ТРАДИЦІЙНОЇ ТА НОВОЇ ПАРАДИГМ МЕНЕДЖМЕНТУ 

 

Загальна характеристика основних парадигм менеджменту була найбільш 

ґрунтовно описана П. Друкером, основні складові яких, що мають безпосеред-

ній впив на розвиток системи обліку, наведено в табл. 1. 

На думку Р. Ф. Бруханського наведені характеристики кожної з парадигм є 

набором вихідних уявлень, покладених в основу менеджменту як науки і 

практики. Відмінності між ними дозволяють визначити подальші перспективи 

розвитку бухобліку як інформаційного забезпечення менеджменту бізнесу. 

На думку П. Друкера [5, с. 124], в результаті переходу до нової парадигми 

менеджменту найбільш радикально зміниться така традиційна інформаційна 

система, як бухгалтерський облік, зокрема в таких аспектах: 
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Таблиця 1 

Характеристика традиційної та нової парадигм менеджменту  

за П. Друкером: обліковий аспект [5] 
 

Традиційнаї парадигма  

менеджменту 

Нова парадигма  

менеджменту 

Менеджмент сфокусований на внут-

рішній сфері діяльності організації. 

Економіка, що існує в межах держав-

них кордонів, формує «природне нав-

колишнє середовище» підприємниц-

тва і менеджменту [5, с. 98]. 

Менеджмент існує заради результатів, 

яких установи досягають у зовнішньому 

середовищі.  

Менеджмент має визначати, яких ре-

зультатів слід досягати, і мобілізувати 

ресурси організації для досягнення цих 

результатів.  

Менеджмент призначений для того, щоб 

підприємство чи організація змогла до-

сягти запланова-ного результату у зов-

нішньому середовищі, за межами орга-

нізації [5, с. 139]. 

 

1) основні зміни стосуватимуться порядку розрахунку собівартості, що 

потрібно робити на основі розгляду підприємства як цілісного бізнес-процесу 

(за обсягом господарської діяльності), а не для окремих бізнес-процесів 

підприємства; 

2) для забезпечення конкурентоспроможності підприємства в умовах 

глобалізованого середовища необхідно знати обсяги витрат у розрізі елементів 

«економічного ланцюга» та здійснювати управління ними на основі такої 

інформації; 

3) перехід від ціноутворення на основі витрат до витрат на основі 

ціноутворення для забезпечення реалізації стратегічних цілей; 

4) необхідність побудови системи мережевого обліку для забезпечення 

ефективного процесу надання інформації про затрати «економічного ланцюга»; 

5) для забезпечення інформаційного супроводу процесу створення мате-

ріальних благ необхідно мати чотири набори діагностичного інструментарію: 

базова фінансова інформація, інформація про продуктивність, інформація про 

основні знання, інформація про розподіл ресурсів; 

6) розробка системи для надання систематизованої інформації про  

зовнішнє середовище підприємства. 
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На думку Р. Ф. Бруханського, розглянувши пропозиції П. Друкера щодо 

удосконалення обліково-аналітичного забезпечення в умовах нової парадигми 

менеджменту, можна встановити, що для реалізації перших чотирьох про-

позицій необхідно внести незначні корективи в існуючу методологію бухгал-

терського обліку, зокрема розробити нові методи калькулювання собівартості 

продукції, удосконалити підходи обліку витрат із врахуванням ланцюгів цін-

ності підприємств, переглянути існуючі підходи до організації системи обліку в 

об’єднаннях підприємств на основі можливості застосування мережевого 

обліку. Для реалізації п’ятої пропозиції система бухгалтерського обліку повин-

на зазнати значної трансформації, оскільки до її складу мають бути впровад-

жені нові об’єкти (інновації, основні компетенції, людський капітал), для яких 

потрібно розробити власний оцінний інструментарій. Також бухгалтерський 

облік потрібно побудувати таким чином, щоб надавати інформацію про еконо-

мічну додану вартість підприємства. Для реалізації шостої пропозиції необ-

хідною є побудова корпоративної стратегічної обліково-аналітичної системи, 

яка б забезпечувала надання інформації про внутрішнє середовище підпри-

ємства у всіх необхідних розрізах (наприклад, у розрізі ланцюга цінностей), 

часових вимірах (минулому і майбутньому), а також забезпечувала збір і оброб-

ку максимально можливого обсягу інформації про зовнішнє середовище. При 

цьому слід враховувати, що облікова система ніколи не зможе забезпечити збір 

повної інформації про постійні зміни непідконтрольного управлінцям зовніш-

нього середовища, тому облікова інформація при прийнятті стратегічних рі-

шень має бути доповнена інформацією з інших інформаційних систем, наприк-

лад, системи стратегічного аналізу [2, с. 63]. 

Таким чином, описана П. Друкером нова парадигма відображає основні 

характерні риси стратегічної управлінської парадигми та визначає подальші 

перспективи удосконалення і розвитку системи ведення та організації бухгал-

терського обліку як інструмента інформаційного забезпечення стратегічного 

менеджменту. За умов функціонування сучасної нової парадигми менеджменту 

облікова інформація має виконувати роль об’єднуючої та інтегруючої системи 

у складі сучасних корпорацій, яка б дозволяла візуалізувати процес створення 

вартості підприємства та виробництва матеріальних цінностей (надання пос-

луг), надавати повну і достовірну інформацію про елементи ланцюга цінностей.  
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ВЗАЄМОДІЯ ОБЛІКОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

РІЗНИХ ІЄРАРХІЙ МЕНЕДЖМЕНТУ 

 

Одним із базових теоретичних питань, що стосується побудови стратегічно 

орієнтованої системи бухгалтерського обліку, є з’ясування, чи може бухгалтер-

ський облік бути багатоцільовим, чи може бухгалтерський облік виконувати 

традиційні для нього функції (збереження майна власників, надання інформації 

для оперативного і тактичного управління, визначення фінансового результату 

в поточному періоді), забезпечуючи вимоги оперативного і тактичного управ-

ління, та одночасно відповідати вимогам стратегічного управління – забезпечу-

вати інформаційну підтримку реалізації стратегії підприємства та забезпечува-

ти прийняття стратегічних управлінських рішень. 

Цю облікову проблему одним із перших визначив Б. Валуєв, який у 1998 

році, розглядаючи питання поділу обліку на окремі види, зазначив, що питання 

полягає лише в тому, як підпорядкувати всі складові бухгалтерського обліку 

цілям  оперативного,  поточного  й  стратегічного  управління.  В  останні  роки  


